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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 
 

1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ИКИТ-БАН 
1. 1. Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) и оценка на 

постигнатите резултати и на перспективите в съответствие с неговата мисия и приоритети, 
съобразени с утвърдените през 2016 г. научни тематики. 

Мисията на Института за космически изследвания и технологии -БАН е извършване 
на фундаментални и приложни изследвания в областта на физиката на Космоса, 
дистанционните изследвания на Земята и планетите и аерокосмическите технологии. 
Основните приоритети, утвърдени през 2016 г. са: 

- Слънчево-земна и космическа физика (слънчев вятър, магнитосферно-йоносферна 
физика, физика на високата и средната атмосфера, космическо време);  

- Астрофизика на високите енергии, галактически космически лъчи; 
- Медико-биологични изследвания, космически биотехнологии, хелиобиология, 

телемедицина; 
- Създаване, развитие и трансфер на методи, средства и технологии за 

дистанционни изследвания на Земята, регионален и глобален мониторинг на околната 
среда и сигурност; 

- Изследвания за получаване и приложение на нови свръхтвърди материали; 
- Разработване на иновативна аерокосмическа техника и технологии, както и 

трансфера им в икономиката 
В съответствие със своята мисия и предмет на дейност ИКИТ продължи и през 2016 

г. да допринася за устойчивото развитие на обществото и обогатяване на човешките 
познания в сферата на научните си приоритети и области на компетентност. Постигнатите 
резултати от дейността на Института са увеличеният брой подготвени и подадени проекти  
по обявения конкурс на Европейската космическа агенция (ЕКА), програмите на ЕС - 
“Хоризонт 2020”, Оперативна програма „Наука и образование за интелегентен растеж” и 
други програми както и участието в конкурсите на Фонд “Научни изследвания” на МОН и 
други.  

През 2016 г. ИКИТ –БАН беше сертифициран от TUV – SUD Германия по 
изискванията на станадарт ISO 9001:2008 за създаване и прилагане на системата за 
управление на качеството. 

                                                
 
Учените от ИКИТ положиха значителни усилия за успешната реализацията на 

изследователските проекти и представянето на основните резултати от тях в реномирани 
международни списания и престижни научни конференции.  
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1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 
изследвания 2020. Извършвани дейности и постигнати резултати. 

 
През 2016 г. ИКИТ продължи дейността по изпълнение на приоритетните области на 

Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2020, свързани с:  
− приоритетното направление „Информационните и комуникационните технологии”.  

Реализирани са научноизследователски задачи в областта на разработване, развитие и трансфер 
на технологии за дистанционно наблюдение на Земята, геоинформационни системи и 
наземни методи за изследване на природната среда, туризма и културно-историческото 
наследство; 

− приоритетното направление „Здраве и качество на живота, биотехнологии и 
екологично чисти храни”. Разработват се адаптивна система за контрол на вегетационната 
среда и технологии за отглеждане на растения в Космическа оранжерия „Свет-3”; 

− Нови материали и технологии за получаване на композити чрез взривно пресоване на 
метални прахове и изследване на механизмите на фазовите преходи на въглеродосъдържащи 
съединения при импулсно натоварване също са приоритет на ИКИТ-БАН. Успехите в тази 
изследователска дейност са предпоставка за участието ни в проекти и договори от Европейските 
програми и с Русия.  

− Авангардни технологии от конверсията на аерокосмическата техника са обект на 
договори с български фирми и предприятия.  

През 2016 г. влезе в сила споразумението за европейска кооперираща държава между 
правителството на Република България и Европейската космическа агенция (ЕКА). През 
второто полугодие на отчетния период в ИКИТ започна изпълнението на одобрените 
четири конкурсни проекти. Те са финансирани от Правителството на Република България 
по договори, сключени между Института и Европейската космическа агенция в рамките 
на Плана за европейските коопериращи държави (PECS).  

По проекта „Тестване на вегетационни индекси от Sentinel-2 за оценка на състоянието 
на зимни култури в България (TS2AgroBg)”, с ръководител доц. д-р П. Димитров, партньори 
на ИКИТ са Института по почвознание, агротехнологии и защита на растенията „Никола 
Пушкаров” и Фламандския институт за технологични изследвания (VITO) – Белгия.  

Проектът "Образование по наблюдение на Земята за българските средни училища 
(EEOBSS)“, с ръководител Л. Филчев, се изпълнявя съвместно с учени от Marine Physics 
Group, Institute of Physics (IoP), “Carl Von Ossietzky” Universität Oldenburg (UOL) – гр. 
Олденбург, Германия и Information Technologies Institute (ITI), Centre for Research and 
Technology Hellas (CERTH) – гр. Солун, Гърция. 

Проектът “Дозиметрична научна апаратура на спътника TGO и повърхностната 
платформа на космическия проект ЕкзоМарс. Унифицирана уеб-базирана база данни с 
радиационни данни от космическите апаратури тип "Люлин" се изпълнява в периода 2016-
2018г. Основните му цели са:- Разработка, изработка, изпитания и доставка в Русия на 
габаритно-теглови, топлинен, инженерен, квалификационен и летателен образци на 
научна апаратура дозиметър "Люлин-МЛ" за съвместния космически проект ЕкзоМарс 
2020 на Европейската космическа агенция и на Руската космическа агенция. Дозиметърът 
ще бъде използван за провеждане на дозиметрични изследвания на повърхността на Марс; 
- Обработка, анализ на данните от дозиметъра Liulin-MO на борда на спътника TGO от 
мисията ЕкзоМарс 2016 на Европейската и Руската космически агенции и включването им 
в базата данни на Европейската космическа агенция; - Създаване на база данни от всички 
български космически дозиметрични апаратури от типа “Люлин”. 

Проектът „Превенция на наводненията в България” (EMOWAF) има за цел 
дистанционен мониторинг на водните ресурси в България за по-доброто им управление и 
предотвратяване на наводнения. С негова помощ ще се предоставят услуги за оценка 
качеството на водите с използване на сателитни изображения и методите на 
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дистанционните изследвания, за да се подпомогнат отговорните българските служби и 
агенции в прилагането на Европейската рамкова директива за водите. Услугите ще бъдат 
уеб-базирани и ще се предоставят чрез геоинформационен уеб-портал. Системата ще 
интегрира спътникови и подспътникови данни с in situ данни за качествения състав на 
водите и ще допълва Националната система за мониторинг на околната среда на 
Република България, в частта й за воден мониторинг. 

 В проведения в периода м. октомври – декември 2016 г. втори конкурс на ЕКА в 
рамките на Плана за европейските коопериращи държави (PECS) за България ИКИТ 
участва с два подадени проекта 1 в правление „Космическото материалознание” и 1 в 
направление „Космически биотехнологии”.  

Развитието на научната инфраструктура и успешното й функциониране позволи 
укрепване на съществуващите и създаване на нови национални и международни екипи, 
трансфера на знания и опит, участие  в общи научноизследователски проекти и мрежи от 
учени, работещи в областта на дистанционните изследвания на Земята.  

Повишава се квалификацията на младите учени и докторанти. Реализиран е научен 
обмен по програмите на Европейския съюз ERASMUS+ и BG09 „Фонд за стипендии на 
Европейското икономическо пространство“, Министерство на образованието и науката. 
Петима докторанти и млади учени повишиха своята квалификация като успешно 
завършиха курса на обучение 7th ESA Training Course on Radar Remote Sensing - Sofia 
2016, организиран от ЕКА съвместно с УАСГ и Министерството на енергетиката.   

Изграждането на нови научноизследователски инфраструктури в ИКИТ позволи 
създаване нови национални и съвместни изследователски програми и засилване на 
сътрудничество с различни държавни и частни институции в съвместни изследователски 
проекти и мрежи и поощряване на трансфера на знания и опит. 

Продължи да се издига качеството и подготовката на научно-изследователския състав 
в ИКИТ. Нараства интересът на младите хора за обучение по акредитираните докторските 
програми, което им дава подготовка, умения и знания, конкурентноспособни на 
съответстващото образователно и научно ниво в света в тази области. През годината 
младите учени от ИКИТ участваха в обявения конкурс от БАН за подпомагане на младите 
научни работници, като бяха подадени 10 проекта от които успешно са класирани 9.  

1.3. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности. 

 Изпълнението на утвърдените приоритети на ИКИТ -БАН и направления на 
Националната стратегия за развитие на научните изследвания 2020, свързани с сферата на 
научните области на компетентност на Института даде възможност за активиране на 
връзките с различни сродни научни звена, държавни организации и частния бизнес. На 
тази база бяха подготвени проекти за участие в конкурсите за ЕКА, по Хоризонт 2020, 7 
РП, ОП “Конкурентоспособност” и Оперативна програма „Наука и образование за 
интелегентен растеж”. 

1.4. Взаимоотношения с институции 
 
През отчетния период ИКИТ-БАН има много добри взаимоотношения с различни 

институции – министерства, областни управи, общински съвети, научни 
институти в и извън системата на БАН, граждански и военни висши 
учебни заведения, училища и др. На 11 юни 2016 г. в Университета в гр. 
Нинбо (Китай) беше подписан Меморандум за сътрудничество между 
Китай и Централна и Източна Европа за създаване на Център за 
технологичен трансфер в областта на науката и технологиите.От страна 
на Българска академия на науките Меморандумът подписа директорът 
на ИКИТ, Чл.- кор. Петър Гецов.В края на 2016 г. има сключени 
рамкови договори с над 25 институции в страната и чужбина.  
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1.5. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата 
 
1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални правителствени и 

държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, селското стопанство, 
национални културни институции и др. (относими към получаваната субсидия) 

 
През отчетния период в областта „Опазване на околната среда и екологията” 

ИКИТ продължи успешно да реализира оперативни проекти, свързани с web-базиран 
мониторинг в реално време на атмосферното замърсяване в района на община Стара 
Загора – полигон Змеево чрез използване на сателитни и наземни данни, като са сключени 
съответни договори Министерството на отбраната. 

 

   
И през 2016 г. продължи да функционира създаденият в Института за космически 

изследвания и технологии Център за прогнози на космическото време и космическия 
климат (ЦПКВКК), който осигурява ежедневно 3-дневни прогнози за състоянието на 
слънчевата и геомагнитна активност: слънчеви ерупции (избухвания), коронални 
изхвърляния на маса, геомагнитни смущения и бури и др. Анализите и прогнозите се 
осигуряват оперативно с данни от наземни измервания, спътникови наблюдения, данни от 
математически модели за числена прогноза на процесите на Слънцето, в междупланетното 
и околоземното космическо пространство.  

          
2016 година започна с едно от най-впечатляващите явления на Слънцето. На 

01.01.2016 в 23:24 UT се наблюдава Коронално изхвърляне на маса с пълно хало, насочено 
и към Земята. Явлението беше проследено и детайлно анализирано от ЦПКВКК - ИКИТ. 

 
1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 

държавата и обществото, финансирани от национални институции (без Фонд „Научни 
изследвания”), програми, националната индустрия и пр. 

 
През 2016 г. се подобри значително научната инфраструктура на ИКИТ чрез 

използване на придобитата научно-измервателна апаратура по проекта „Информационния  
комплекс за аерокосмически мониторинг на околната среда (ИКАМОС)“, закупена в 
изпълнение на договор за безвъзмездна финансова помощ BG161PO003-1.2.04-0053-C0001, 
по ОП „Развитие на конкурентоспособността на българската икономика” 2007-2013, 
процедура BG161PO003-1.2.04 „Развитие на приложните изследвания в изследователските 
организации в България”, Европейски фонд за регионално развитие. 
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        Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

           2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2016 г. 
 

2.1. Най-важно и ярко научно постижение 

Прогнозиране на амплитудата на следващия слънчев цикъл 

Установено е, че амплитудата на 11-годишния слънчев цикъл може да се определи 
в началото на цикъла и е свързана с еволюцията на глобалното магнитно поле на 
Слънцето. От друга страна това глобално магнитно поле определя параметрите на бавния 
слънчев вятър от хелиосферния токов слой, от който зависи геомагнитната активност в 
периодите на слънчев минимум, когато Земята не е подложена на въздействието на 
активни слънчеви събития - високоскоростни потоци слънчев вятър и изхвърляне на 
коронално вещество. Използвайки тези зависимости, ние прогнозираме, че максималният 
брой слънчеви петна в цикъл 25 ще бъде 50-55 (по класификацията на Волф), което 
означава, че активността на Слънцето продължава да намалява. Тази методика ни 
позволява да прогнозираме максимума на всеки слънчев цикъл още в началото му. 

 
Връзка между средната стойност на индекса на геомагнитна активност Ap в началото 

на цикъла и максималния брой слънчеви петна в този цикъл  

Прогнозирането на бъдещата слънчева активност има не само научно значение, 
свързано с разбирането на механизма на действие на слънчевото динамо и дългосрочната 
еволюция на Слънцето, но и практическо приложение за предсказване на космическото 
време и риска за космическите и наземни технологични системи. Ръководители - проф. д-р 
Боян Киров, проф.д-р Катя Георгиева. 

Настоящата работа е докладвана на Двадесетата конференция "Слънце и слънчево-земни 
връзки" - Ст. Петербург, публикувана е в трудовете на Конференцията (Kirov B., Georgieva 
K., Obridko V.N. On The Possibility To Predict The Next Sunspot Maximum ,  
Труды XX Всероссийская Ежегодная Конференция По Физике Солнца: Солнечная И 
Солнечно-Земная Физика – 2016, p 155-158 ISSN 0552-5829) и получихме покана от 
редакцията на международното списание с импакт фактор "Geomagnetism and Аeronomy" 
да бъде публикувана там в обем до 16стр. 
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          2.2. Най-важно и ярко научно-приложно постижение 
Резултати от обработката на получениете данни от дозиметър „Люлин-МО“ по проекта 

ЕxoMars-TGO на Европейската и Руска космически агенции по трасето към планетата Марс. 

Дозиметърът „Люлин-МО“ (вж. Фиг.1) е конструиран в ИКИТ-БАН в резултат от 3-странен проект 
между ИКИТ-БАН, ИКИ-РАН и ИМБП-РАН в рамките на съвместния проект ExoMars (вж. Фиг.2) на 
Европейската (ЕКА) и Руската космически агенции. Той е част от руския неутронен спектрометър FREND 
на орбиталния спътник TGO на мисията ExoMars 2016 (вж. Фиг.2). Финансирането на разработката е изцяло 
от руска страна.  

Българският дозиметър се използва за изследване на 
радиационната обстановка в междупланетното пространство и в орбита на 
Марс. Подобен дозиметър „Люлин-МЛ“ ще се използва в мисията 
ЕкзоМарс 2020 за изучаване на радиационните условия на повърхността 
на Марс. Това е от решаващо значение за подготовка на бъдещите 
пилотирани полети към Марс. 

На 14 март 2016 г. след успешен старт на ракетата Протон-М от 
Байконур спътникът “ЕкзоМарс- TGO“ полетя към Марс. Първите данни 
от прибора „Люлин-МО“ са от 06 април 2016 г, а от 24 април 2016 г 
приборът работи почти непрекъснато. На 19 октомври 2016 спътникът 
достигна и влезе в елиптична орбита около Марс и продължава да предава 
данни и досега (17 януари 2017 г.). 
На Фиг. 3 с червени и сини точки са показани вариациите на потока 
частици от галактически произход в две перпендикулярни направления, 
измерени с „Люлин-МО“ по време на междупланетния полет до 15 
септември 2016 г. и на високо-елиптичната орбита след 31 октомври 2016 г. Данните от „Люлин-МО“ са 
сравнени с данните за потока протони с енергия повече от 30 MeV, измерени с изотопния спектрометър SIS 
на спътника АСЕ, който се намира на 1.5 милиона километра от Земята в точката на Лагранж L1. Вижда се, 
че в междупланетния период вариациите на данните от двата прибора съвпадат добре. Поради разликите в 
положението на приборите в хелиосферата, за да съвпаднат вариациите от периода на измерване около 
Марс, се налага данните от SIS да бъдат изместени с 5 дни в посока на по 
ранните дати. 

Обработката на данните от „Люлин-МО“, разработката и изработката 
на прибора „Люлин-МЛ“ за платформата на повърхността на Марс в 2020 г. е 
основна цел на договора на колектив от секцията по Слънчево-земна физика 
на ИКИТ-БАН с ЕКА на тема: “DOSIMETRY: Dosimetry science payloads for 
ExoMars TGO & surface platform; unified webbased database with Liulin-type 
instruments’ cosmic radiation data”, който е финансиран от правителство на 
България чрез ЕКА по плана PECS за европейски коопериращи страни.    

 
 
 

 
Фиг. 3. Сравнение на данните за потока частици от галактически произход, измерени с дозиметъра 
„Люлин-МО“ с данни за потока протони с енергия по голяма от 30 MeV, измерени с прибора SIS на 

спътника АСЕ. 
 

Колективът е в състав: проф., дфн Йорданка Семкова и проф., дфн Цветан Дачев - ръководители, гл. 
асистент Борислав Томов, гл. асистент Юрий Матвийчук, инж. Пламен Димитров, инж. Стефан Малчев, доц. 
Росица Колева, гл. асистент Н. Банков,. ас. Красимир Кръстев, м.с.н.а. Венцислав Митев, м.с.н.а. Светослав 
Чакъров. 

 
Фиг. 1. Външен вид на 
българския дозиметър 
„Люлин-МО“. 

 
Фиг. 2. Външен вид на 
спътника ЕxoMars-
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      Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 
 
3 МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 
3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

3.1.1. Договори от спогодбата за фундаментални космически изследвания с РАН 
През 2016 г. ИКИТ работи по 25 Договори от спогодбата за фундаментални 

космически изследвания с РАН, които са представени в Приложение 1.  
В рамките на сътрудничество с РАН, като най-значимо научно приложно 

достижение може да се отбележи дозиметърът „Люлин-МО“ по проекта ЕxoMars-TGO на 
Европейската и Руска космически агенции, който  полетя към Марс на 14 март 2016 г., 
започна да предава редовно данни на 24 април 2016 и продължава да предава данни 
понастоящем -  ръководител на проекта проф. дфн Й. Семкова, проф. дфн Цв. Дачев. 

През 2016 г. продължи работата по 2 договора с с ИЗМИРАН Русия: 
 - По проект „Космическая погода” на тема „Космическая погода: источники, 

влияние на Землю, прогнозы” са открити възможни предвестници на характерни магнитни 
бури през настоящия 24-ти слънчев цикъл, като е изследвано поведението на основните 
параметри на слънчевата плазма: скорост, плътност и температура на слъневия вятър, и 
четирите компоненти на междупланетното магнитно поле. Морфологичният анализ 
показва, че 2-3 дена преди настъпване на геомагнитните бури има изменение в полето на 
температурата, което при силните бури е рязко очертано. Участници в проекта от 
българска страна са доц. д-р Й. Тасев, чл.-кор. П. Велинов и доц. д-р Л. Матеев. 

- По проект “Шуман” на тема “Съвместен анализ на спътникови и наземни 
данни по измервания на ултранискочестотни електромагнитни полета за диагностика на 
ефекти от слънчева и сеизмична активност в околоземното космическо пространство”. В 
рамките на програмата за съвместните фундаментални космически изследвания между 
БАН и РАН бяха извършени серия магнитни нискочестотни измервания в два полигона на 
територията на България и Русия. Наблюдава се стабилна корелация между максимумите 
на денонощните обвиващи на геомагнитните смущения с моментите, когато честотата на 
сърдечните съкращения и артериалното налягане се изменят в противофаза, за няколко 
характерни случаи на повишена слънчева активност - ръководител на проекта от 
българска страна е проф.д-р Димитър Теодосиев 

По проект с ПГИ „Связь-Лучи” на тема „Связь космических лучей с ионизацией и 
токами проводимости в атмосфере на основе регулярных измерений на уровне Земли и 
модельных расчетов” са определени йонизационните ефекти в стратосферата и 
тропосферата по време на най-голямото релативистично слънчево протонно събитие от 
23-ти Февруари 1956, класифицирано като GLE 05, Ground Level Enhancement - 
Повишаване (на космическите лъчи) на Земното Ниво №5. Изчислени са профилите на 
йонизация в атмосферата при различни геомагнитни прагове: 1 GV, 2 GV, 3 GV и 5 GV, 
които обхващат от високите до средните ширини. Ръководител на проекта от българска  
страна е чл.-кор. П. Велинов. 

Продължи успешно работата по проект „Заряд“ – Исследование приповерхностных  
процессов поляризации космических аппаратов, в рамките на ЕБР с РАН, с ръководител 
от българска страна асистент Анна Бузекова-Пенкова. Резултатите от проведените 
системни изследвания на образци от алумениева сплав В95, с добавка на нанодиаманти, 
бяха докладван на международни конференции ипубликувани в четири пуликации, 
излезли през 2016 г. Предстои продължаване на микробиологичните изследвания на 
образците, върнати от борда на МКС. 
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По проекта с ИКИ-РАН по тема „Сърфатронно ускорение на релативистки заредени 
частици от пакети електромагнитни вълни в космическа плазма” с ръководител гл.ас 
Р.Шкевов. Изследвани са фундаментални взаимодействия в природата от типа вълна-
частица. Основен обект на изследването е сърфатронният механизъм за ускоряване на 
протони от една електромагнитна вълна в космическа плазма. На основата на цифрови 
пресмятания са изучавани времевата динамика, компонентите на импулса, релативисткия 
фактор на частиците.  

3.1.2. Международно научно сътрудничество в рамките на договори и спогодби 
на ниво БАН с други академии и организации: 

През 2016 година продължи да се развива сътрудничеството с Европейската 
асоциация на Лабораториите по дистанционни изследвания (European Association of 
Remote Sensing Laboratories (EARSeL).  

По линията на програмата ERASMUS+ се изпълняват две междуинститутски 
споразумения за сътрудничество с Карловия университет в Прага (Чехия) и с 
Университета в Тесалия (Гърция). Продължава сътрудничеството и работата по 
подписаните рамкови споразумения с Институт GAPE – Скопие, Р. Македония, 
Географския факултет към Белградския университет (Сърбия) и Изследователския център 
към Словенската академия на науките и изкуствата. Подаден е проект по Програмата 
„Horizon 2020” по обявената покана за подаване на проектни предложения SwafS-15-2016: 
Open Schooling and collaboration on science education с консорциум, включващ 14 
организации от 12 държави – ИКИТ-БАН (водеща организация), в който участват и 
Географския факултет към Белградския университет и Географския институт към 
Словенската академия на науките и изкуствата. Организирана е съвместно с Географския 
инсититут към Словенската академия на науките и изкуствата и Третата Европейска 
SCGIS конференция, проведена през м. октомври 2016 г. в гр. София. 

През 2016 г. продължи сътрудничеството ни с Института по технология на 
аеронавтиката от гр. Сан Жозе дос Кампос, Бразилия, в областа на космическите 
изследвания и технологии, на базата на подписаният рамков договор с ИТА през 2014 г. В 
резултат излязоха от печат две публикации в списания с импакт-фактор, и две бяха 
подадени за рецензиране.  

През 2016 г. продължи работата по 4 проекта с Института по физика на атмосферата 
при АН на Чехия:  

- По проект “ The Effect of Solar-particle-event Dynamics on Radiation Exposure on 
Board Aircrafts and Spacecraft", с ръководител проф. дфн Цв. Дачев. 

- По проект „Характеризиране на електромагнитни явления в системата Земя – 
Атмосфера чрез измерване на Ултра Нискочестотни (ULF) магнитни полета”. Бе доказана 
на практика високата ефективност от прилагането на разработеният специализиран 
програмен пакет за извършване на DFA (Detrended Fluctuation Analysis) анализ, на данни 
от спътникови измервания на динамични процеси, протичащи в граничните области на 
магнитосферата и възможностт за прилагане и върху данните от назамни магнитни 
измервания в свръхнискочестотния диапазон. Ръководител на проекта от българска страна 
е проф. д-р Димитър Теодосиев от ИКИТ; 

- По проект „Ефекти от слънчевата активност във високата атмосфера” са изследвани 
ефектите от различни типове слънчева активност върху атмосферата на различни 
височини. Създадена е база данни със слънчеви събития и атмосферни параметри. 
Ръководител на проекта от българска страна е проф.д-р Катя Георгиева от ИКИТ; 

- Продължи изпълнението и на работната програма по проект: “Разработване на 
измервателна апаратура за анализ на електромагнитните вълни в космическата плазма”.  

През 2016 г. продължи работата по проекта „Моделиране на индуцираната 
йонизация от космически лъчи в йоносферите и атмосферите на Земята и планетите” 
съвместно с Финландската АН и Университета в Оулу (Департамент по изследване на 
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космическия климат).Въз основа на предварително получени профили на йонната 
продукция чрез програмата CORSIKA 6.990, е изчислен общият йонизационен ефект в 
атмосферата на Земята за времеви интервали от 5 ч. и 24 ч. през време на едно от най-
силните събития през предходния 23-ти слънчев цикъл GLE 59, Ground Level Enhancement 
- Повишаване (на космическите лъчи) на Земното Ниво №59, в Деня на Бастилията 14 юли 
2000. Ръководител на проекта от българска страна е чл.-кор. П. Велинов. 

През отчетния период продължи работата по подписаният двустранен договор на 
тема “Влияние на наноразмерни добавки върху физико-механичните свойства на 
композитни материали и покрития”, с партньорска организация Институт по металургия и 
материалознание при Полската АН (в сътрудничество с Института по прецизна механика, 
Варшава, Полша). Резултати от работата по проекта са публикувани в четири съвместни 
публикации. – ръководител доц. д-р З.Карагьозова  

През 2016 г. бе приет за финансиране проект от програмата на ЕИП (Европейско 
Икономическо Пространство), МЯРКА „ПРОЕКТИ ЗА МЕЖДУИНСТИТУЦИОНАЛНО 
СЪТРУДНИЧЕСТВО,” на тема “Оценка на капацитета на партньорските институти за 
осъществяване на изследвания на трибологичните свойства и биосъвместимостта на 
иновативни композитни керамични материали” с партньор от Исландия от  Innovation 
Center Iceland, Reykjavík, ICELAND. Проектът е в процес на оценяване. Одобрената 
окончателна сума за финансиране на проекта за двугодишния период е в размер на 107 
245 ЕВРО. Предстои подписване на договора и неговото финансиране от МОН. 
 
3.2 Международно сътрудничество в рамките на Работна програма „ХОРИЗОНТ2020“ 
 и други програми на ЕС.) 
 През отчетния период продължи дейността на ИКИТ в рамките на сключените договори 
в рамките на 7 РП и CIP, представени в Приложение 2. 

Активно е участието на Института в рамките на РП „ХОРИЗОНТ 2020“ и други 
научно-изследователски програми на EС.  

Беше подготвен и подаден проект на тема „Production Of High Performance 
Nanostructured Surfaces By Addition Of Strengthening Nanoparticles (Hp- Nanosurf), по линия 
на HORIZON 2020 – WORK PROGRAMME 2016-2017, Part: Cross-cutting activities (Focus 
Areas), Call : H2020-IND-CE-2016-17, Topic identifier: PILOTS-03-2017, TOPIC : Pilot Lines 
for Manufacturing of Nanotextured surfaces with mechanically enhanced properties. Проектът е 
подаден на 27.10.2016. Партньори в проекта са учени от 9 страни. ИКИТ – БАН е участик 
в консорциума от България. Проектът е с два етапа. Очаква се решение за 1 етап до края 
на 01.2017г. водещ изследовател доц. д-р Здравка Карагьозова 

С участието на членове от секция “Космическо Материалознание” и водещ 
изследовател проф. дфн Корнели Григоров, бе подготвен и подаден проект на тема: 
“Structural, mechanical and chemical survey of B95 composite material in the frame of realised 
experiment “OBSTANOVKA” on board the International Space Station (ISS)”, в направление 
научно-изследователски проекти (AO/1-8785/16/NL/SC) в конкурса на ЕКА в края на 2016 
г. В колектива по проекта са включени и учени от ТУ – София и ИТССЦХ – БАН. 

В Приложение 3 е даден списъкът на подадените проекти, като в това число са и 4 
проекта спечелени от ИКИТ от конкурса на ЕКА.  
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Най-значим международно финансиран проект 
 
Комплекс от изследвания на алуминий базиран композит, който беше част от 

планирани изследвания проведени на МКС в течение на две години и четири месеца. 
– проект „Програма за наземна експериментална Обработка на Плазменно-Вълновия 
Комплекс за космическия експеримент "ОБСТАНОВКА (1 етап)" на Руския Сегмент на 
Международната Космическа Станция” -ръководител Гл. ас. А. Бузекова-Пенкова 

 
Комплексът от анализи включва богата гама от структурни, физични и химични 

методи на изследване и сравняване на резултатите с тези на образците престояли в земни 
условия. Установено беше че двата споменати фактора имат синергетичен характер, като 
радиацията се характеризира с внасяне на дефекти в кристалната структура, които в 
последствие фаворизират миграцията на дадени елементи. Температурните колебания, по 
същество представляват внесена енергия която води до възникване на интердифузионни 
процеси. Двата фактора, комбинирани по този начин водят до изменение на механичните 
свойства. При повърхността на космическия образец липсват елементите пикове на Cu 2p 
и Zn 2p което се разкрива от XPS изследванията. Фазовите сегрегации са също потвърдени 
и от металографските изследвания. В резултат на тези комплексни промени, 
нанотвърдостта на образците е намалена в рамките до 20% от началните стойности, най-
важните промени могат да се наблюдават само в стойностите на модула на Юнг, и по-
точно неговият градиент. Така, стойности от 30 MPa/nm за референтните образци са 12 
пъти по-големи от 2.4 MPa/nm за изложените образци. Независимо от отбелязания спад в 
нанотвърдостта, последните резултати говорят за увеличаване на пластичността на 
образците изложени на космическо влияние. 

 

  
Пикове на Cu 2p в изследваните области Пикове на Zn 2p в изследваните области  

 
Фиг.1. Пикове на Cu 2p и Zn 2p 

 
Тези резултати са уникални, тъй като недвусмислено показват какви процеси 

протичат при продължителен престой на съответни материали и как да се конструира 
материал който да не губи от страна на твърдост и същевременно да остана пластичен – 
свойство от изключителна важност там където механичния стрес е съчетан с 
температурни промени и висока радиация.  

 
Резултатите са отразени в кандидатската дисертация на асистент Ана Бузекова-

Пенкова и докладвани на разширен семинар на лабораторията, като част от тях са 
публикувани - A. Bouzekova-Penkova, K. Grigorov, Maria Datcheva, Cıcero Alves Cunha, 
“Influence of the outer space on nanohardness properties of Al-based alloy”, Comptes rendus de 
l’Acad´emie bulgare des Sciences, Vol. 69, Issue 10, 2016. 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

                   ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

 
4. УЧАСТИЕ НА ИКИТ – БАН В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 

 
Отчитайки належащата необходимост от подмладяване на научния състав и 

осигуряване на приемствеността на научната тематика и на съответните научни кадри, 
ръководството на ИКИТ - БАН и отделни ръководители на секции смятат за своя важна 
задача издирването и привличането на талантливи млади хора в Института. Планомерно 
се обявяват конкурси за докторанти и академични длъжности съгласно ЗРАС. През 2016 г. 
един „доцент” е повишен в академична длъжност „Професор”, трима „Главни асистенти” 
– в “Доцент”, двама „Асистенти” – в “Главен асистент”. През годината са новоназначени 
двама асистенти, като е обявен конкурс за трима „Главни асистенти“.  

В края на годината на конкурсни изпити за зачисляване на нови докторанти се явиха 
3 кандидата, които успешно издържаха изпитите, предстои утвърждаването от Научния 
съвет и ще се обучават при нас в следващите години.  

 

Новоназначени и повишени в степен учени през 2016 г. 
 

№ Име, презиме и фамилия 
 

Назначен на 
длъжност 

Секция От дата 

1. Росица Митева Главен асистент КК 21.10.2016 
2. Красимира Янкова Главен асистент КА 13.07.2016 
3. Деница Борисова  Доцент СДИ 21.10.2016 
4. Петър Димитров  Доцент ДИ ГИС 21.10.2016 
5. Мария Димитрова Доцент АКИ 15.12.2016 
6. Корнели Григоров Професор КМ 19.08.2016 

 
През 2016 г. в ИКИТ – БАН са се обучавали 25 докторанти (6 редовна, 8 задочни и 11 

на самостоятелно обучение), от които 10 са новоназначени, 6 са успешно защитили –  
Мария Димитрова, Димитър Чобанов, Стефан Стаменов, Евгения Сарафова, Тинка 
Грозданова, Анна Петрова. Подробна информация за докторантите е дадена в Справка - 
Приложение 4. 

През 2016 г. Институтът получи програмна акредитация на докторска програма 
“Автоматизирани системи за обработка на информацията и управление (по отрасли)“ от 
професионално направление 5.2.”Електротехника, електроника и автоматика” със срок на 
валидност на акредитацията – шест години. 

Учените от Института са търсени и желани преподаватели при обучението на 
бакалавърски, магистърски и докторски степени в редица висши учебни заведения, като 
СУ “Св. Кл. Охридски”, Нов български университе и други. 

На празнична церемония по повод Деня на Народните Будители, провела се в Аулата 
на Софийския университет „Св. Климент Охридски”, с признанието „Будител 2016”, в 
категория „личност” беше отличен проф. дтн инж. Гаро Мардиросян от Институт за 
космически изследвания и технологии при БАН.  

През 2016 г. учени и специалисти от ИКИТ - БАН са провели (виж Приложение 5) 
120 часа лекции и упражнения по 3 учебни дисциплини. 
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През годината са проведени два специализирани докторантски курса по „Основи на 
дистанционните изследвания” и „Природни бедствия и екологични катастрофи” с 
ръководител проф. Гаро Мардиросян. 

Бяха проведени специализирани курсове теоретическа и практическа подготовка на 
служители от МВР и МО за оператори на БЛА. 

През 2016 г. стартира образователната инициатива “Космическо училище” на ИКИТ-
БАН, Българско астронавтическо дружество и Society for Conservation GIS (SCGIS) 
Chapter Bulgaria, предложена от ас. д-р Стефан Стаменов и доц. д-р Ваня Стаменова. 
Целта на инициативата е да запознае учениците от прогимназиален и гимназиален етап, 
които проявяват интерес към науките, свързани с Космоса и наблюдението на Земята, със 
съвременните достижения в областта на аерокосмическите изследвания и технологии. 
Проведени са 14 публични лекции в 7 столични училища както и два курса за ученици от 
НПМГ “Акад. Л. Чакалов” на тема: “Въведение в географските информационни системи”, 
с лектори доц. д-р В. Стаменова и ас. д-р Ст. Стаменов. През декември 2016 г. е изпратено 
и официално писмо до РУО - София-град за съдействие за разпространяване на 
информация относно инициативата сред столичните училища.  

И през тази година студенти и ученици посетиха Института и се запознаха на място с 
работата ни и изслушаха лекции по космическа тематика. Както и предишни години, на 
голямо внимание се радваха лекциите на чл.кор. Петър Гецов, проф. Цветан Дачев, проф. 
Йорданка Семкова, проф. Георги Сотиров, проф. Румен Недков, доц. Дойно Петков и 
други, което повишава авторитета на ИКИТ пред студентската и ученическа общност и 
дава по-добри възможности за попълване на научния състав с млади специалисти.  

На тържествено събрание в Руския културно-информационен център в София на 12 
април 2016 г. по повод Деня на космонавтиката и 50-годишнината от полета на Юрий 
Гагарин в Космоса бяха наградени учени от Института за космически изследвания и 
технологии при БАН:чл.-кор. Петър Гецов с медал, а проф. Цветан Дачев, проф. Гаро 
Мардиросян, доц. Таня Иванова и д-р Красимир Стоянов – с почетни грамоти. 

Под ръководството на доц. А. Стоев през 2016 г. продължи подготовката на 
разширения състав на Националния отбор на България по астрономия чрез подборен кръг, 
заключителна подготовка на отбора и участие в международните олимпиади.  

Успешно беше представянето на българските участници на 21-та Международна 
астрономическа олимпиада, която се проведе в курорта “Пампорово” от 05 до 13 октомври 
2016 г. В нея се включиха 17 страни от Европа и Азия, като в съставите на отборите им 
влизаха около 80 ученика. Българският състезател Бойко Борисов зае абсолютно първо 
място с категорично предимство сред останалите участници.  

Стандартната квота за всяка държава е пет участника, но тъй като трима от нашите 
възпитаници са златни и сребърни медалисти от миналогодишното издание на 
олимпиадата, те имаха правото да се явят извън квотата и така нашата страна бе 
представена от осем ученика.Българските състезатели отново се представиха на 
изключителна висота, като спечелиха 2 златни, 2 сребърни и 4 бронзови медала. 
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        Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
                     ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ – БАН И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 
ЕФЕКТИВНОСТ 

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни организации и 
партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина. 

На Международния технически панаир Пловдив – 2016 представеният от Института за 
космически изследвания и технологии при Българска академия на науките и Консорциум 
Българска дрон академия експонат “Безпилотна авиационна система (БАС) за 
радиационно разузнаване” с авторски колектив: чл.-кор. дтн Петър Гецов, проф. д-р Димо 
Зафиров, Иван Вълчинов, Станимир Огнянов, Дияна Вълчинова, инж. Владимир Маринов 
и проф. дтн Гаро Мардиросян беше отличен с Диплом и Златен медал. 

На Института за космически изследвания при БАН бе присъдена и специална грамота 
за “Динамичен иновативен дебют на 72-ия Международен технически панаир”. 

            
5.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на технологии по 

договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; данни за реализираните 
икономически резултати във фирмите (работни места, печалба, производителност и т.н.) 

 
Поддържани защитни документи 

 

№ Автори Наименование Регистрационен 
 номер 

 

1. 

Анатолий Косторнов, Татяна 
Чивичелова 
Петър Гецов,Юлика Симеонова 
Тодор Назърски 

КОМПОЗИТЕН АНТРИФРИКЦИОНЕН 
САМОСВАЩ МАТЕРИАЛ НА МЕДНА ОСНОВА 

№ 2003054947/ 
29.03.2003 

2. 

Анатолий Косторнов,Олга Фущич 
Татяна Чевичелова, Юлика Симеонова 
Петър Гецов 

САМОСМАЗВАЩ КОМПОЗИТЕН 
АНТИФРИКЦИОНЕН МАТЕРИАЛ НА МЕДНА 

ОСНОВА ЗА РАБОТА ВЪВ ВАКУУМ 

№ 200907313/ 
13.07.2009 

3. 

Анатолий Дороган, Михаил Владов 
Дмитрий Добров,Петър Гецов,  
Георги Сотиров, Румен Недков 
Гаро Мардиросян 

ИЗМЕРИТЕЛ НА СЪДЪРЖАНИЕ НА 
НИТРАТИ 

ПМ 2289/ 
31.10.2012 

4. 

Анатолий Дороган,Михаил Владов, 
Дмитрий Добров, Петър Гецов 
Георги Сотиров, Румен Недков,Гаро 
Мардиросян, Пейчо Пейчев 

СИСТЕМА ЗА АВТОМАТИЧНО УПРАВЛЕНИЕ 
НА БЕЗПИЛОТНИ ЛЕТАТЕЛНИ АПАРАТИ 

ПМ 2288/ 
31.10.2012 

5. 

Анатолий Дороган,Михаил Владов 
Дмитрий Добров, Петър Гецов 
Георги Сотиров, Румен Недков 
Гаро Мардиросян 

ИЗМЕРИТЕЛ НА СЪДЪРЖАНИЕ НА 
НИТРАТИ С ДОЗИМЕТЪР 

ПМ 2631/ 
30.09.2013 

6. 

Петър Гецов, Гаро Мардиросян 
Стоян Терзиев, Тодор Терзиев,  
Стилиян Стоянов, Живко Жеков 

УСТРОЙСТВО ЗА БИОСТИМУЛАЦИЯ И 
ТЕРАПИЯ С ПОЛЯРИЗИРАНА СВЕТЛИНА 

ПМ 2694/ 
27.12.2013 
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7. 

Светослав Забунов, Петър Гецов,  
Гаро Мардиросян,Георги Сотиров АНТЕННА СИСТЕМА ЗА БЕЗПИЛОТЕН 

ЛЕТАТЕЛЕН АПАРАТ 
ПМ 2737/ 
17.03.2014 

8. 

Светослав Забунов,  
Петър Гецов,  
Гаро Мардиросян 

УПРАВЛЕНИЕ НА ТРИФАЗЕН 
БЕЗКОЛЕКТОРЕН ЕЛЕКТРОДВИГАТЕЛ 

ПМ № 2723/ 
04.06.2014 

 
През изминалата година ИКИТ – БАН има подадени две заявки до Патентното 

ведомство на РБългария, а в процедура са 3 предложения, информацията за които е дадена 
в приложените по-долу справки. 

През месец октомври 2016 г. Институтът за космически изследвания и технологии 
при БАН участва в Нови Сад (Сърбия) на 30-тия Международен форум за иновации и 
знания „Тесла фест“, където чл. кор. Петър Гецов, проф. Гаро Мардиросян и гл. асист. 
Светослав Забунов бяха удостоени диплом и златен медал.  

              
 
Изобретателите от ИКИТ- Петър Гецов, Гаро Мардиросян, Стилиян Стоянов и 

Живко Жеков бяха номинирани от Патентото ведомство на Република България с 
отличието „Изобретател на годината 2016” в категорията „Електротехника и електроника” 
за изобретението „Сателитен спектрофотометър за мониторинг на околната среда”.  

 
 
В края на 2016 г. Съюзът на изобретателите в България присъди ПРИЗ - СПЕЦИАЛНА 

НАГРАДА ЗА ВИСОКО ТВОРЧЕСТВО на трима изобретатели от Института за космически 
изследвания и технологии при Българска академия на науките 
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Патенти - подадени 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 

•  

Вид Заявка № / 
дата 

Място на 
заявяване 

Наиме- 
нование 

Наиме- 
нование на проекта, 
резултат от който е 

патентът 

Област на прило- 
жение Заявител Автори 

Изобретение 112243 / 
18.03.2016 

България Лавинно спасител комплект 
при попадане в движеща се 

лавина 

  За защита на личен състав 
от лавинна опасност. 

ИКИТ - 
БАН 

1. Венелин Живков
2. Филип Филипов

3. Петър Гецов     
( ИКИТ/0002 ) 

4. Гаро 
Мардиросян ( 
ИКИТ/0034  

5. Георги Сотиров 
( ИКИТ/0001  

6. Стоян Велкоски
7. Петър Мандиев

Изобретение 112 669 / 
12.01.2017 

България Екологична транспортна 
инфраструктура на бъдещето 

  Транспортни мостови 
инфраструктури 

ИКИТ - 
БАН 

1. Атанас Ковачев
2. Филип Филипов

3. Петър Гецов     
( ИКИТ/0002 ) 

4. Гаро 
Мардиросян   ( 
ИКИТ/0034  

5. Георги Сотиров  
( ИКИТ/0001 ) 

 

Патенти – в процедура 

Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
 
 

Вид Заявка № / 
дата 

Място на 
заявяване 

Наиме- 
нование 

Наиме- 
нование на 

проекта, резултат 
от който е патентът

Област на прило- 
жение Заявител Автори 

Изобретение 111261 / 
13.07.2012 

България Слънчев ултравиолетов ротационен 
радиометър за измерване на 

екстремални слънчеви ерупции 

    ИКИТ-
БАН 

1. Манев, Ангел    
( ИКИТ/0083 ) 

Изобретение 112243 / 
18.03.2016 

България Лавинно спасител комплект при 
попадане в движеща се лавина 

  За защита на личен 
състав от лавинна 

опасност. 

ИКИТ - 
БАН 

1. Венелин Живков
2. Филип Филипов

3. Петър Гецов    
( ИКИТ/0002 ) 

4. Гаро Мардиросян 
( ИКИТ/0034 ) 

5. Георги Сотиров  
( ИКИТ/0001 ) 

6. Стоян Велкоски
7. Петър Мандиев

Изобретение 112 444 / 
20.01.2017 

България Екологична конструкция на мост 
със свръх големи отвори 

  Транспортни мостови 
инфраструктури 

ИКИТ - 
БАН 

1. Атанас Ковачев
2. Филип Филипов

3. Петър Гецов     
( ИКИТ/0002 ) 

4. Гаро Мардиросян 
( ИКИТ/0034 ) 

5. Георги Сотиров 
( ИКИТ/0001 ) 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

        ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

 

6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ – БАН 
 

През отчетната 2016 г. Институтът за космически изследвания и технологии не 

притежава акции и ценни книжа. В процес на оптимизиране е дейността на търговското 

дружество „ТАКТ – ИКИ” ЕООД като собственик на 70% от капитала е ИКИТ. 

С разпореждане на бюрото на Министерския съвет № 43/30.11.1982 г. към ИКИТ – 

БАН е образувано Научно-производственото предприятие (НПП) ”Космос” в гр. Стара 

Загора, като юридическо лице на стопанска сметка. Същото е оборудвано с 

металообработващи машини и съоръжения и изпълнява поръчки на клиенти. НПП 

приключи годината с положителен резултат. 

Всички фирми - наематели редовно внасят своите наеми и консумативи. През 

годината е сключен нов договор за наем с фирма ЕТ„ГЕА-2000“ за срок от 2 години. 

Прекратени са договорите по уведомление с фирмите СНЦ „Дъбрава“, „ТЕХНОПОЛ“ 

ЕООД, „БГБ Системс” ЕООД – всичките от филиала на ИКИТ-БАН в гр. Стара Загора, за 

което е уведомена Администрацията на БАН.  

По решение на Управителния съвет на БАН от 27. 02. 2015 г., протокол № 2, т. 4.3 

през 2016 г. беше извършено окончателното преместване на личния състав на ИКИТ в бл. 

1 – НК-1 на БАН, което завърши 27.02.2016 г. с подписване та Приемателно-предавателни 

протоколи за предаването на бл.10, НК-2 на БАН и бл.29, НК-1 на БАН. 

Общата стойност на преместването, както и наложителните ремонти на 

помещенията в бл.1, НК-1 на БАН е 7176.18 лв. 

Беше извършен и ремонт на покрива на сградата на ул. „Шипченски проход“ № 56 

на обща стойност 5000 лв., като половината от сумата беше за сметка на ИКИТ-БАН. 

 
 



21 

Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
        ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

 

7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ИКИТ ЗА 2016 Г. 

 
Финансовото състояние на Института за космически изследвания и технологии – 

БАН за 2016 г. се формира от два източника на постъпленията. Единият източник е 
бюджетната субсидия, чиито утвръден размер е 1 333 881 лв. Вторият източник е от 
приходи по различни научно-изследователски проекти, сключени договори с фирми и 
организации в страната и чужбина, от извършени услуги, приходи от наеми и други 
приходи с обща стойност 573 327 лв. 

Приходите от собствени средства са от различни научно-изследователски и 
приложни проекти и договори, както и други приходи от продажба на услуги, стоки и 
продукция, които са представени в таблицата. 

 
№  
по 
ред 

ВИДОВЕ ПРИХОДИ  СУМА 
в лева 

1 Договори с министерства и ведомства  13 077
2 Договор с Фонд „Научни изследвания”  10 000
3 Договори по международни програми и споразумения  306 087
4 Договори с БАН Администрация за подпомагане на млади учени   16 340
5 Договори  със средства от ЕС  115 689
6 Приходи от услуги   2 298
7 Конференции и симпозиуми  33 116
8 Приходи от такси на докторанти   2 530
9 Такси от курсове   3 930
10 Приходи от наеми    26 276
11 Приходи от бракувани материали   18 304

12 
Дарение за тържества, посветени на живота и делото на световно 
известния учен проф. д-р Виден Табаков   7 000

13 Приходи от възстановен ДДС   16 520
14 Дарение за ИКИТ   2 160

 
  

     ВСИЧКО ПРИХОДИ:   573 327
 

Общите разходи от бюджетна субсидия и собствени средства са в размер на 1 459 
502 лв. В тази сума се включват разходи за заплати и осигуровки, изплатени обезщетения, 
съгласно Кодекса на труда, издръжката и разходите по договорите за младите учени, 
договора с Министерство на отбраната, конференции VarSITI, СЕС и  SCGIS, договор с 
Министерство на земеделието и храните. 

Разходите за придобиване на ДМА са в размер на 59 633 лв. и са закупени от 
собствени средства по съответните договори. 

Институтът е платил членски внос: 
- за SCOSTEP (Scientific Committee On Solar-TErrestrial Physics) в размер на 500 

щатски долари. 
- за EARSel институционален членски внос за 2014 и 2015 г. в размер на 550 евро. 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

 

8. ИЗДАТЕЛСКА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ-БАН 
 
През 2016 г. е подготвена за печат книжка 28/2016 от поредицата ”Aerospace Research 

in Bulgaria”, която е с обем около135 страници и съдържа 12 статии. Продължава работата 
по подобряване на електронната страница на ”Aerospace Research in Bulgaria”. Списанието 
вече е включено за индексиране в Index Copernicus (Index Copernicus Value – ICV 2015: 
59.14, URL: http://journals.indexcopernicus.com/+++,p24780469,3.html) и рефериране в NASA 
Astrophysics Data System (ADS) с библиографски код: ARBI, в WorldCat и Библиотеката на 
конгреса на САЩ (Library of Congress). Беше направена и страница в Facebook 
(https://www.facebook.com/Aerospace-Research-in-Bulgaria-284570168358390). 

В периода 30.05-03.06.2016 в курората „Слънчев бряг”, България, бе организирана 
Осмата международна научна конференция „Solar Influences on the Magnetosphere, 
Ionosphere and Atmosphere” с Председател на научния орг. комитет проф. К. Георгиева и 
Председател на локалния орг. комитет проф. Б. Киров. Участие в конференцията взеха 57 
учени, от които 40 от чужбина. На конференцията имаше специална сесия посветена  на 35 
годишнината от извеждането в орбита на спътника „България 1300”. От Руска страна 
присъстваха научния ръководител на проекта както и представители на завода производител 
на спътника. Работите на конференцията са публикувани в просидингите с ISSN 2367-7570 
http://ws-sozopol.stil.bas.bg/2016Sunny/Proceedings2016_V2.pdf  

От 6 до 10 юни 2016 г. в Албена, България се проведе Първият генерален симпозиум 
на VarSITI, организиран от Института за космически изследвания и технологии. VarSITI 
(Variability of the Sun and Its Terrestrial Impact – Изменчивостта на Слънцето и нейните 
ефекти върху Земята) е научната програма на Научния комитет по слънчево-земна физика 
(SCOSTEP - Scientific Committee on Solar-Terrestrial Physics, http://www.yorku.ca/scostep/) за 
периода 2014-2018 г. Програмата VarSITI е посветена на наблюдаваните и очаквани 
вариации на слънчевата активност и последствията им за Земята във времеви мащаби от 
милисекунди до хилядолетия. Единият от двамата съпредседатели на програмата е проф. 
Катя Георгиева от ИКИТ-БАН, другият е проф. Казуо Шиокава от Университета в Нагоя, 
Япония. ИКИТ-БАН поддържа и уеб-страницата на VarSITI, www.varsiti.org. На първия 
генерален симпозиум на VarSITI се представиха резултатите, получени през първата 
половина от програмата, и се обсъдиха изследванията през оставащите две години и 
половина. В симпозиума участваха 157 учени от 29 страни. Между участниците бяха Нат 
Гопалсвами – президент на SCOSTEP, Маргит Хаберайтер – президент на Отдела по 
слънчево-земни науки на Европейския съюз по науки за Земята (European Geosciences 
Union), Такаши Уатанабе – директор в Световната система за данни (World Data System), 
Илия Русев – програмен директор в Националния научен фонд на САЩ (NSF), Кейт Хиберт 
– ръководител на отдела по Регионална геология и планетни науки на издателство 
ELSEVIER. През петте дни на симпозиума бяха представени над 120 устни и постерни 
доклада, много от които са свободно достъпни на уеб-страницата на симпозиума, 
http://newserver.stil.bas.bg/VarSITI2016/. Подготвя се специален брой на международното 
списание Journal of Atmospheric and Solar-Terrestrial Physics (JASTP), издание на ELSEVIER. 

ИКИТ-БАН поддържа сайта на списанието „Sun and Geosphere”, което е включено в 
международната база данни Astrophysical Data System (ADS). 

През отчетния период излезе от печат и Сборник с научни доклади от Единадесетата 
научна конференция с международно участие “КОСМОС, ЕКОЛОГИЯ, СИГУРНОСТ – 
SES2015”, проведена през м. ноември 2015 г. в София. Сборникът е с обем 406 страници и 
съдържа 62 научни доклада. 
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На 2 и 3 ноември 2016 г. в Руския културно-информационен център (РКИЦ) в София се 
състоя поредната Дванадесета научна конференция с международно участие “Космос, 
Екология, Сигурност - SES’2016”, организирана от ИКИТ и посветена на 35-годишнината от 
извеждането в Космоса на двата български изкуствени спътника на Земята “България 1300”. 
На пленарната сесия доклади изнесоха чл.-кор. проф. дтн Петър Гецов и проф. дфн 
Йорданка Семкова. 

 

         
                                                                            РКИЦ – SES -2016 
През следващия ден Конференцията продължи работата си в пет секции паралелно в 

две зали на РКИЦ: ”Космическа физика”, “Аерокосмически технологии и биотехнологии”, 
“Дистанционни изследвания и ГИС”, “Екология и мениджмънт на риска” и “Космическо 
материалознание и нанотехнологии”. Бяха изнесени над 100 научни доклада от които около 
40 постерни представяния. Като автори и съавтори участваха над 70 учени и специалисти от 
България, Белгия, Германия, Македония, Русия, САЩ, Украйна и Чехия. Докладчици са 
учени от БАН и университети, докторанти, студенти и специалисти от фирми. 

Започна работа по подготовката за издаване и на Сборника от Дванадесетата 
конференция, който се планира да се появи до средата на 2017 г.  

През 2016 списанието ”Aerospace Research in Bulgaria”, се класира в конкурса на ФНИ 
“Българска научна периодика” и спечели финансиране 5500 лв. за кн. 28. ИКИТ-БАН 
подготви и депозира проект за конкурса на месец декември 2016 г. ФНИ ”Подкрепа на 
международни научни форуми, провеждани в Република България. 

И през 2016 г. учени и специалисти от ИКИТ-БАН отразяваха десетки пъти 
космическата тематика и активностите на ИКИТ-БАН, както и коментираха други актуални 
проблеми в няколко десетки интервюта и авторски материали за централните и регионални 
печатни и електронни медии.  

През периода 26 - 30 октомври 2016 г. със съдействието на Института 
за космически изследвания и технологии – БАН се проведоха тържествата 
посветени на живота и делото на световно известния учен от български 
произход, изтъкнат авиокосмически инженер, специалист по космическа 
техника и ракетни двигатели проф. д-р Виден Табаков (1919 - 2015). Сред 
многобройните му заслуги за развитието на авиокосмическата техника и 
технологии се откроява дейността му относно ракетата – носител „Сатурн”, с 
която американските астронавти осъществиха пилотируеми полети до Луната  

    проф. В. Табаков        по програмата „Аполо”, а неговият близък приятел Нийл Армстронг стана 
първия човек, стъпил на повърхноста на Луната. Наред с многобройните научни награди проф. 
Табаков е удостоен и със званието „Почетен професор на НАСА”. 

На 11 и 12 октомври 2016 г. се проведе Третата Европейска SCGIS (Society for 
Conservation GIS) конференция „Геоинформационни технологии за опазване на природно и 
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културно наследство” /Third European Society for Conservation GIS Conference 
“Geoinformation technologies for natural and cultural heritage conservation”/ в гр. София. 
Конференцията се организира като съвместна инициатива на Института за космически 
изследвания и технологии към БАН, Европейските клонове на организацията Society for 
Conservation GIS (SCGIS Chapter Bulgaria и SCGIS Chapter Slovenia), Географския институт 
Антон Мелик към Словенската академия на науките и изкуствата, ЕСРИ България и 
Българското географско др 

През 2016 г. беше организирана постоянна изложба, в която са експонирани над 40 
космически, авиационни и наземни апарати и системи, създадени в Института от 1972 г. до 
сега.  

       
 
Библиотечна дейност за 2016 г. 
През 2016 г. библиотеката на ИКИТ се намираше в процес на преместване от бл. 29 в бл. 1 

на Научен комплекс на БАН - 1. Същевременно бе извършена дейност по 
бракуване и отчисляване на остарели по съдържание, извънпрофилни и 
физически амортизирани издания. 

Към ползвателите на библиотечния фонд редовно бе изпращана по 
електронен път информация за новопостъпили издания, за обучителни семинари, 
провеждани в Централна библиотека на БАН и Нов български университет, както и 
информация за достъп до бази от данни, целящи подпомагането на научната дейност 
(ApsPhysics, EBSCO, JStor, Mendeley, ProQuest, Science Direct, Scopus, Thomson Reuters).  

Към настоящия момент по абонамент от Централна библиотека – БАН в 
библиотеката на ИКИТ се получават на хартиен носител следните периодични издания: 
- Астрономически календар 2016; - Доклади на БАН (Comp tes Rendus); - Вестник 
Московского университета – серия Физика и астрономия; - Aerospace Research in Bulgaria; - 
Bulgarian Astronomical Journal; - Bulgarian Journal of Physics.  

Във вид на дарение периодически е получавано списанието „Екологично 
инженерство и опазване на околната среда”, както и годишният сборник с доклади от 
ежегодната научна конференция на ИКИТ „Космос, Екология, Сигурност” (SES).  
 През 2016 година по линия на книгообмен се получиха книгите: „Unseen Cosmos”, 
Francis Graham-Smith; „Introduction to General Relativity Blac Holes & Cosmology”, Yvonne 
Bruhat; „Crowed Orbits”, James Moltz; “Band Model Theory of Radiation Transport”, Stephen 
Young. 

През 2017 г. се планира възстановяване на библиотечния фонд на Института в 
предоставеното ново помещение в бл. 1 и оборудването му с аудио-видео техника, за да 
бъде възможно провеждането на обучителни библиотечни семинари на място. 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

 

9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ИКИТ-БАН 
 

Списъчен състав  
 

на Научния съвет, избран на Общото събрание на учените на Института за космически 
изследвания и технологии – БАН, състояло се на 06.11.2014 г. 

 

№ 
Име, 

презиме, 
фамилия 

Научна степен и 
научна специалност, 
по която е получена 

Научно звание и 
научна специалност, 
по която е получено 

Месторабот
а 

1. 

Димитър 
Кирилов 
Теодосиев- 
Председател 

Д-р  
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

2. 
Петър  
Стефанов  
Гецов 

Д-р  
02.02.02. Проектиране и 
конструиране на 
автоматични и пилотирани 
летателни апарати 
Д.т.н. 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Доц. 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление 
на полета на летателните 
апарати 
Проф. 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление 
на полета на летателните 
апарати  
Член Кореспондент 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

3. 

Таня  
Ненова 
Иванова- 
Зам. 
Председател 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

4. 

Гаро  
Хугасов 
Мардиросян
- Секретар  

Д-р  
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 
Д.т.н. 
02.05.24. Електронни 
(аналогови и цифрови) 
измервателни 
преобразуватели и уреди 

Доц. 
01.04.12. Дистанцион-ни 
изследвания на Земята и 
планетите 
Проф. 
02.05.24. Електронни 
(аналогови и цифрови) 
измервателни преобра-
зуватели и уреди 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 
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5. 
Цветан  
Иванов 
Цветков 

Дтн 
Криобиология Академик 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

6 
Георги  
Ставрев 
Сотиров  

Д-р 
02.07.03 Радиолокация и 
радионавигация 
Д.т.н. 
02.07.03 Радиолокация и 
радионавигация 

Доц. 
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 
Проф. 
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

7 
Цветан 
Панталеев  
Дачев 

Д-р 
01.04.08.Физика на океана, 
атмосферата и около-
земното пространство 
Д.ф.н. 
01.04.08.Физика на океана, 
атмосферата и около-
земното пространство 

Доц. 
01.04.08.Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08.Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

8 
Йорданка 
Велкова 
Семкова 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Д.ф.н. 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

9 
Румен  
Дончев  
Недков 

Д-р  
02.21.07 Автоматизирани 
системи за обработка на 
информация и управление 

Доц. 
02.21.07. 
Автоматизирани системи 
за обработка на 
информация и 
управление 
Проф. 01.04.12. 
Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

10. 
Евгения 
Кирилова 
Руменина 

Д-р  
01.08.01. Физическа 
география и 
ландшафтознание 

Доц. 
01.08.01. Физическа 
география и 
ландшафтознание 
Проф. 01.04.12. 
Дистанционни изслед. на 
Земята и планетите 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 
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11. 
Катя  
Янчева 
Георгиева 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

12. 
Алексей 
Димитров 
Стоев 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

13. 
Боян  
Борисов 
Киров 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

14. 
Дойно 
Иванов 
Петков 

 
Д-р 
01.21.09. Автоматизация в 
нематериалната среда  
(научни изследвания) 

Доц. 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

15. 
Маруся 
Богданова 
Бъчварова 

Д-р 
01.04.08. Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 

16. 
Пламен 
Стефанов 
Ангелов 

Д-р 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление на 
полета на летателните 
апарати 

Доц. 
02.02.08. Динамика, 
балистика и управление 
на полета на летателните 
апарати 

Институт за 
космически 
изследвания 
и технологии 
- БАН 
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Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

 

10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА В ИКИТ – БАН  
Може да се види на следния линк към сайта на ИКИТ- 
http://www.space.bas.bg/BG/Docs/prvilnik_za_dejnostta_na_IKIT.19.05.13.pdf 

 

11. СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ В ОТЧЕТА И ПРИЛОЖЕНИЯТА 

КЪМ НЕГО СЪКРАЩЕНИЯ 
 

БАН – Българска академия на науките 
БНТ – Българска национална телевизия 
ВТУ – Висше транспортно училище 
ГДПБЗН – Главна дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението” 
ЕКА – Европейска космическа агенция  
ЕС – Европейски съюз  
ИЗМИРАН – Институт по земен магнетизъм при Руската академия на науките 
ИКИ – Институт за космически изследвания  
ИКИТ – Институт за космически и изследвания и технологии 
ИСЗВ – Институт за слънчево-земни въздействия 
ИМБ – Институт по микробиология  
ИМБП – Институт по медико-биологични проблеми 
ИСЗВ – Институт по слънчево-земни въздействия 
ИСЗФ – Институт за слънчeво-земна физика 
МДЦ – Мобилни диагностични центрове 
МКС – Международна космическа станция 
МОМН – Министерство на образованието, младежта и науката 
НАОП – Национална астрономическа обсерватория с планетариум 
НБУ – Нов български университет 
НВУ – Национален военен университет 
НПМ – Национален природонаучен музей 
НС – Научен съвет 
НТС – Научно-техническо сътрудничество 
ОП – Оперативна програма 
ОС – Общо събрание 
ПГИ – Полярен геофизичен институт 
ПДИ – Персонален диагностичен прибор  
ПСЗ – Пълно слънчево затъмнение  
РАН – Руска академия на науките 
РКИЦ – Руски културно-информационен център  
РП – Рамкова програма  
РЧР – Развитие на човешки ресурси 
САЩ – Съединени американски щати 
СЗФ – Слънчево-земна физика 
СО – Сибирско отделение 
СУ – Софийски университет 
ФИАН – Физически институт на Академията на науките 
ФКИ – Фундаментални космически изследвания 
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ФНИ – Фонд научни изследвания 
ЦПКВ – Център за прогнозиране на космическото време 
ЦБ – Централна библиотека 
ЦУ – Централно управление 
ШУ – Шуменски университет 

 
 

ИЛЮСТРАЦИИ 
 
 

                      
 
Фиг. 1. Външен вид на българския                                    Фиг. 2. Външен вид на спътника ЕxoMars-TGO 
       дозиметър „Люлин-МО“. 
 

 

 
 

Фиг. 3. Сравнение на данните за потока частици от галактически произход, измерени с дозиметъра „Люлин-
МО“ с данни за потока протони с енергия по голяма от 30 MeV, измерени с прибора SIS на спътника АСЕ. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1  
СПИСЪК НА ТЕМИТЕ ПО СПОГОДБАТА ЗА ФУНДАМЕНТАЛНИ КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ  

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Тип на проекта: Международно сътрудничество в рамките на междуакадемични договори и споразумения (ЕБР)  
• Състояние на проекта: изпълнението на проекта засяга периода ( 2016 ÷ 2016 )  

 

№ 
Договор № 
Акроним 

Име 

Финан-
сираща 
инсти- 
туция 

Година 
на 

конкурса

Период 
на 

договора
от-до 

По отношение 
на проекта 
звеното е: 

Други организации-
участници 

Проект 
за 

съфинан-
сиране 

Екол. 
насока

Инова-
ционен 
код 

Ръководител 
(име, тел., email) 

Участници 
от звеното 

1 Осем канален 
електростимулатор за 
лечение на исхемична 
болест на сърцето 

  няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител Институт по медико-
биологични 

проблеми към РАН 
гр. Москва, Русия 

Не Не iD5 Танев, С. 
 

spsbyte@space.bas.bg 

3 

2 Обстановка 
Проект Взаимодействие: 

Изследване в 
приповърхностната зона на 

плазмено- вълновите 
процеси на взаимодействие 

на орбитални станции 
(свръхголеми космически 
апарати) с йоносферата 

(шифър Обстановка) 

  няма няма 
- 

няма 

Водеща 
организация 

ИКИ - РАН, Русия Не Да iR5 Киров, Б. 
 

bkirov@space.bas.bg 

4 

3 Геоефективност 
Изследване на 

дългосрочните изменения на 
слънчевата активност и 

техните земни проявления 

БАН няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител ИЗМИРАН – Русия. Да Да iR1 Георгиева, К. 
 

kgeorgieva@space.bas.bg 

2 

4 Високата атмосфера на 
земята в период на векови 

слънчев минимум 

БАН няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител Института по физика 
на атмосферата на 

Чешката академия на 
науките 

Не Не iR1 Георгиева, К. 
 

kgeorgieva@space.bas.bg 

2 

5 Слънчев вятър по време на БАН няма няма Съизпълнител Института по Не Не iR1 Георгиева, К. 4 
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периоди на дълбок слънчев 
минимум и неговото 
въздействие върху 

геомагнитната активност 

- 
няма 

геодинамика на 
Румънската академия

 
kgeorgieva@space.bas.bg 

6 Акреция 
Нелинейна динамика на 
акреционни потоци в 

двойни звездни системи 

  няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Не   Филипов, Л. 
+359878653245 

lfilipov@space.bas.bg 

3 

7 Аерокосм-10 
Развитие на нови 
технологии за 
аерокосмически 

дистанционни изследвания 
на земната повърхност 

  няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Да   Петков, Д. 
 

dpetkov@stil.bas.bg 

9 

8 Инфраструктура 
Разработване на 

информационни технологии 
и инфраструктури за целите 

на аерокосмическите 
дистанционни изследвания 

на Земята 

  няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител Любомир Бончев Не Не   Николов, Х. 
+359886932509 

hristo@stil.bas.bg 

8 

9 Балканcат 
Разработка на 

микроспътникова 
платформа за научни 

изследвания 

  няма 2006 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Не   Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 

1 

10 Хелиобиология 
Хелиобиология“ Медико-
биологически проблеми 
свързани със слънчевата 

активност 

  няма 2010 
- 

2020 

Водеща 
организация 

Институт за 
изследване на 
населението и 
човека, БАН 

Не Не   Йорданова, М. 
 

mjordan@bas.bg 

1 

11 Аврора-Р 
Изследване на динамиката 
на йоносферната плазма и 
аврорални явления по 

експериментални данни за 

  няма 2010 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Не   Бойчев, Б. 
 

Boytchev@space.bas.bg 

1 
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параметрите на йоносферата 
при мощни въздействия 

12 Вълна - Р 
Изследване на 

електромагнитни полета и 
взаимодействие на вълни и 
частици във вътрешната 
магнитосфера на Земята 

  няма 2010 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Не   Бойчев, Б. 
 

Boytchev@space.bas.bg 

1 

13 Разработване на 
измервателна апаратура за 

анализ на 
електромагнитните вълни в 

космическата плазма 

  няма 2010 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Не   Бойчев, Б. 
 

Boytchev@space.bas.bg 

1 

14 Магнитоплазма 
Изучение процессов 

формирования 
магнитосферных 

плазменных конфигураций 
по данным проектов 

ИНТЕРБОЛ и CLUSTER 

БАН 2010 2011 
- 

2016 

Съизпълнител ИКИ-Москва, РАН Да Не iIP6 Колева, Р. 
 

rkoleva@stil.bas.bg 

3 

15 Сърфатрон(Surfatron) 
Сърфатронно ускорение на 
релативистки заредени 
частици от пакети 

електромагнитни вълни в 
космическа плазма 

  2010 2011 
- 

2016 

Водеща 
организация 

Институт за 
космически 

изследвания - Руска 
академия на нуките, 

Москва, Русия 
Университет за 
национално и 

световно стопанство 
- София 

Не Не   Шкевов, Р. 
 

shkevov@mail.space.bas.bg 

1 

16 Люлин-5 
Изследване на динамиката 

на дозата и потока в 
тъканно- еквивалентен 

фантом на руския сегмент 
на МКС по данни от 
прибора Люлин-5 

  2011 2012 
- 

2016 

Водеща 
организация 

ИМБП-РАН Не Не   Семкова, Й. 
 

jsemkova@stil.bas.bg 

3 
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17  Програма за наземна 
експериментална Обработка 
на Плазменно-Вълновия 
Комплекс за космическия 

експеримент 
"ОБСТАНОВКА (1 етап)" 
на Руския Сегмент на 
Международната 

Космическа Станция (РС 
МКС) 

  2006 2012 
- 

2017 

Съизпълнител ДОГОВОР с 
Ракетно-

космическата 
корпорация Енергия 
(РКК "Енергия") по 
темата "МКС-Наука" 

на Руската 
космическа агенция 

(РКА) 

Не Не iR3 Бузекова-Пенкова, А. 
0887695980 

a_bouzekova@abv.bg 

1 

18 Монитор –ЧМ 
Аерокосмически регионален 
екологичен мониторинг на 

Черно Море 

  няма 2012 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Да   Гецов, П. 
0888418160 

director@space.bas.bg 

 

19 Экзо-Марс 
Исследование 

радиационных условий на 
трассе Земля-Марс, на 

околомарсианской орбите и 
на поверхности Марса в 
рамках проекта «Экзо-

Марс» 

  2014 2014 
- 

2016 

Водеща 
организация 

ИКИ-РАН, ИМБП-
РАН 

Не Не   Семкова, Й. 
 

jsemkova@stil.bas.bg 

1 

20 Joint Research Project with 
Nuclear Physics Institute, 

Czech Academy of Sciences 
"The Effect of Solar-particle-
event Dynamics on Radiation 
Exposure on Board Aircrafts 

and Spacecraft", 

 2014 2014 
- 

2017 

Водеща 
организация 

  Не Не iM1 Дачев, Ц. 
 

tdachev59@gmail.com 

7 

21 Влияние на наноразмерни 
добавки върху физико-
механичните свойства на 
композитни материали и 

покрития 

  няма 2015 
- 

2017 

Съизпълнител   Не Не   Карагьозова, З. 
 

karazuzi@yahoo.com 

4 

22 РД3 Б3 
„Изследване на 

  2015 2015 
- 

Водеща 
организация 

  Да Не iM1 Дачев, Ц. 
 

2 
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биологически значими 
характеристики на 

космическото йонизиращо 
излъчване с използване на 
дозиметъра “РД3 Б3“ 

2020 tdachev59@gmail.com 

23 Фантом - Доза» - 
Исследование динамики 
распределения дозовых 

характеристик 
ионизирующего 

космического излучения в 
антроморфозном фантоме 

на МКС в рамках 
международного 

эксперимента «Матрешка-Р 

  2015 2015 
- 

2020 

Водеща 
организация 

  Не Не iM1 Дачев, Ц. 
 

tdachev59@gmail.com 

4 

24 Связь космических лучей 
с йонизацией и токами 

проводимости в 
атмосфере на основе 

регулярных измерений на 
уровне Земли и 

модельных расчетов 
 
 

 2015 2015 
- 

2020 

Водеща 
организация

ИКИТ и ПГИ - 
Споразумение за 
фундаментални 
космически 

изследвания между 
БАН и РАН 

Не Да  Велинов, П. 
pvelinov@bas.bg 

3 

25 Космическая погода: 
источники, влияние на 

Землю, прогнозы   
 
 

 2015 2015 
- 

2020 

Водеща 
организация

ИКИТ и 
ИЗМИРАН - 

Споразумение за 
фундаментални 
космически 

изследвания между 
БАН и РАН  

Не Да  Велинов, П. 
pvelinov@bas.bg 

3 

26 Modeling of cosmic ray 
induced ionization in the 

ionospheres and 

 2015 2015 
- 

2020 

Водеща 
организация

Project for 
International 

Cooperation between 

Не Да  Велинов, П. 
pvelinov@bas.bg 
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atmospheres of the Earth 
and planets  

 
 
 
 

ISRT BAS, Finnish 
AS and Space 

Climate Research 
Unit, University оf 

Oulu, Finland 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2  
 
 

СПИСЪК НА УТВЪРДЕНИТЕ ПРОЕКТИ ПО СЕДМА РАМКОВА ПРОГРАМА И CIP ПРЕЗ 2015 г. 

 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии 
• Тип на проекта: Рамкови програми на ЕС в областта на НИРД  
• Състояние на проекта: изпълнението на проекта засяга периода ( 2014 ÷ 2015 )  

 

№ 
Договор № 
Акроним 

Име 

Финан- 
сираща 
инсти- 
туция 

Година 
на 

конкурса

Период 
на 

договора
от-до 

По 
отношение 
на проекта 
звеното е: 

Други 
организации- 
участници 

Проект 
за 

съфинан-
сиране 

Екол. 
насока

Инова-
ционен 
код 

Ръководител 
(име, тел., email) 

Участници 
от звеното 

1 COST Action ES 
1005 

TOSCA 
„За по-пълна 
оценка на 

влиянието на 
слънчевата 
изменчивост 
върху земния 

климат" 

ЕС няма няма 
- 

няма 

Съизпълнител   Не Да iR1 Георгиева, К. 
 

kgeorgieva@space.bas.bg 

2 

2 BG051PO001-
3.3.06-00 
ОП РЧР 

Повишаване на 
квалификацията 
на докторанти и 
млади учени в 
областта на 

Министерство 
на труда и 
социалната 
политика 
Оперативна 
програма 

„Развитие на 
човешките 

2011 2013 
- 

2015 

Водеща 
организация

  Не Не iT6 Иванова, Е. 
 

ivanovae@space.bas.bg 

1 
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мониторинга на 
природните 
бедствия и 
явленията 
свързани с 

космическото 
време 

ресурси”, 
съфинансирана 

от 
Европейския 
социален фонд 

2007 – 2013 

3 ESO1-KA203-
015957 

TOX-OER 
Learning 

Toxicology 
through Open 
Educational 
Resources 

EU 2020/ 
ERASMUS+ 

2015 2015 
- 

2017 

Съизпълнител USAL-Spain, 
UNIBO-Italy, 

UPORTO-
Portugal, 
KYAMK-
Finnland, 

CUNY-Czech 
Republic, 
UTBV-

Romania 

Не Да iT6 Симеонов, Л. 
 

simeonov2006@abv.bg 

1 

4 COSMOS2020
Continuation of 
Cooperation Of 

Space NCPs as a 
Means to 
Optimise 
Services 

(COSMOS) 

  няма 2015 
- 

2017 

Съизпълнител   Не Не   Петков, Д. 
 

dpetkov@stil.bas.bg 

3 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3. 

 
ПОДАДЕНИ ПРОЕКТИ 

ПО РП „ХОРИЗОНТ 2020“ И ДРУГИ НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ ПРОГРАМИ НА ЕС  
 

 
ТЕМА НА ПРОЕКТА 

Гл. координатор 
( организация, държава) 

 
УТВЪРДЕН  

 

№ Звено 
на 
БАН 

Акроним, специфична програма/ тематичен 
приоритет/ Евратом/ 

 COST/ ERA-NETs/ Joint Programming Initiatives/ 
 Joint Technology Initiatives/ EIT/ JRC/ EUREKA 

 
срок 
за 

изпълнение 
на проекта 

 

страни 
участнички; 

 
общ брой участници 

в консорциума  
Лице за контакти от БАН, 

брой участници в екипа, вкл. 
мъже/жени/млади учени 

 
отбележете с  ДА или  

НЕ  
         

Cooperation Of Space NCPs as a Means to 
Optimise Services.  

Mr. Adrian Klein 
DLR, Germany 

1 ИКИТ-
БАН 

 COSMOS2020 – Horizon 2020 theme Space 

January 1st  
2015 –  
December 
31st 2017 

23 
 

34 доц. д-р Дойно Петков 
общо 3 - 2/1/0 

ДА 

Coordinating and integRating state-of-the-art Earth 
Observation Activities in the regions of North 
Africa, Middle East, and Balkans and Developing 
Links with GEO related initiatives towards GEOSS 

Dr. Charalampos Kontoes 
National Observatory of Athens  
Greece 

2 ИКИТ-
БАН 

GEO-CRADLE – Horizon 2020 Call: H2020-SC5-
2015 

February 1st 
2016 – July 
31st 2018 

21 
 
 

54 
гл. ас. Христо Николов, 
общо 4 – 2/2/0 

ДА 

European Network Exploring Research into 
Geospatial Information Crowdsourcing: software 
and methodologies for harnessing geographic 
information from the crowd 

Professor Cristina Capineri 
Università di Siena 
Italy 

3 ИКИТ-
БАН 

ENERGIC – COST Action IC1203 

2014-2016 24 
 

63 

гл. ас. Христо Николов, 
общо 1 – 1/0/0 

ДА 

Innovative optical Tools for proximal sensing of 
ecophysiological processes 

Dr Alasdair Macarthur 
University of Edinburgh 
United Kingdom 

4 ИКИТ-
БАН 

OPTIMISE – COST Action ES1309 

2014-2018 28 
 

75 
гл. ас. Христо Николов, 
общо 2 – 1/1/0 

ДА 

Observatories based on Applications and Semantic 
Information System 

INDRA Sistemas SA, Испания 5 ИКИТ-
БАН 

OASIS –  Horizon 2020, Climate action, 
environment, resource efficiency and raw materials/ 
Prioriy: Societal Challenges/ Demonstrating the 
concept of 'Citizen Observatories' - SC5-17-2015 

2016-2018 4 

гл. ас. Венцеслав Димитров,  
брой участници – 5, 4/1/0 

НЕ 

6 ИКИТ ЕO  Monitoring for  better Water Management and 18 месеца България - 2 RSICS Ltd. , България ДА 
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(ТАКТ-
ИКИ) 
 

Flood Prevention in BG (EMOWAF), ESA - PLAN 
FOR EUROPEAN COOPERATING STATES 
(PECS) IN BULGARIA 

Германия - 1  
 
 

Камен Илиев 
Емил Калудов 
Ирена Николова 
Христо Лукарски 
още 3 участника 
ИКИТ-БАН, България 7 ИКИТ Dosimetry science payloads for ExoMars TGO and 

Surface Platform. Unified web-based database with 
Liulin type instruments cosmic radiation data 
(DOSIMETRY) 

2018 България 
11  

 
 

Проф., дфн Йорданка 
Семкова, 
11, вкл. 9 мъже и 2 жени 

ДА 

Координатор: ИКИТ-БАН, 
България.; 

8 ИКИТ Testing Sentinel-2 vegetation indices for assessment of 
winter crops state in Bulgaria (TS2AgroBg) 
 
EEOBSS, European Space Agency (ESA)  
1st Call for Outline Proposals Under the Plan for 
European Cooperating States (PECS) in Bulgaria - 2015 

2016-2018 
24 месеца 

България, Белгия; 
Общият брой на 
участниците в 
консорциума  - 2 
организации. 

 

гл.ас. д-р Петър Димитров; 
e-mail:  
petar.dimitrov@space.bas.bg  
Брой участници - 13 в това 
число 3 жени и 4 млади учени 

 
ДА 

Координатор: ИКИТ-БАН, 
България. 

9  
ИКИТ 

Education in Earth Observation for Bulgarian 
Secondary Schools  
 
EEOBSS, European Space Agency (ESA)  
1st Call for Outline Proposals Under the Plan for 
European Cooperating States (PECS) in Bulgaria - - 2015 

2016-2018 
24 месеца 

България, Германия 
Гърция  

Общият брой на 
участниците  - 3  
организации. 

Доц. д-р Лъчезар Филчев  e-mail: 
lachezarhf@space.bas.bg  
Брой  участници - 6 от които  4 
мъже/2 жени/1 млад учен  

ДА 

Координатор: CERTTH-ITI, 
Гърция.  

10  
ИКИТ 

Proposal ID: 689935 / GEOregionS  
 
Horizon 2020 (Topic: SC5-18b-2015, H2020-SC5-2015-
one-stage) 

36 месеца Гърция, Холандия, 
Италия, Румъния, 
България, Ливан, 
Германия, Египет, 
Албания, Турция, 
Сърбия, Кипър, 

Македония, Йордания 
Общият брой на 
участниците в 
консорциума –  

22 (института, малки 
предприятия). 

От страна на ИКИТ-БАН   
Доц. д-р Лъчезар Филчев  e-mail: 
lachezarhf@space.bas.bg  
Брой  участници – 77,  в това 
число 
55 мъже/22 жени. 

НЕ 

Координатор: ИКИТ-БАН, 
България.;  

11  
ИКИТ 

Young people to remote sensing and Geoinformation 
sciences and technologies for cultural and natural 
Heritage conservation (GeoHeriToYoung), 
H2020-SEAC-2015-1, Innovative ways to make science 
education and scientific careers attractive to young 
people, CSA 

36 месеца България, Германия, 
Италия, Белгия, Австрия, 

Чехия, Словения, 
Сърбия;Общият брой на 

участниците в 
консорциума - 10 
организации. 

доц. д-р Ваня Стаменова 
e-mail: vnaydenova@space.bas.bg 
Брой  участници  – 51,   в това 
число   33 мъже/ 18 жени/ 16 
млади учени 

В процес на оценяване 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4 
 

СПРАВКА ЗА ДОКТОРАНТИТЕ В ИКИТ – БАН 
към 31.12.2016 г. 

 

№ Име, презиме, фамилия Шифър 
Дата на 
зачисля-
ване 

Дата на 
завърш-
ване 

Забележка 

РЕДОВНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Яна Пламенова Асеновска 01.04.08 01.01.2012 01.07.2017 Удължен срок с 
1 год. 

2. Даниела Йорданова Аветисян 01.04.12 01.01.2014 01.01.2017  

3. Боян Георгиев Бенев 4;  4.1 01.01.2016 01.01.2019  

4. Теменужка Георгиева Спасова 4;  4.4 01.01.2016 01.01.2019  

5. Златомир Добрев Димитров 4;  4.4 01.02.2016 01.02.2019  

6. Десислава Ганчева Ганева-
Кирякова 

4;  4.4 01.07.2016 01.07.2019  

ЗАДОЧНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Теодора Хр. Андреева-Нешева 01.04.12 01.08.2011 01.09.2016 Отчислена-
21.10.2016 

2. Тихомир Милчев Алексиев 01.04.12 01.01.2012 01.01.2017  

3. Стефан Петров Гецов 02.02.08 01.02.2013 01.02.2017  

4. Илина Боянова Каменова 01.04.12 01.01.2014 01.01.2018  

5. Красимир Николаев Кръстев 4;  4.1 01.01.2015 01.01.2019  

6. Камелия Любомирова Радева 4;  4.0 01.01.2015 01.01.2019  

7. Илияна Илиева Гигова 4;  4.4 01.01.2016 01.01.2020  

8. Андрей Стоянов Стоянов 4;  4.4 01.07.2016 01.07.2020  

САМОСТОЯТЕЛНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Пламен Георгиев Трендафилов 5; 5.3 26.01.2015 26.01.2018  

2. Аделина Митева Митева 5; 5.2 01.03.2015 01.03.2018  

3. Людмил Георгиев Марков 5; 5.2 01.03.2015 01.03.2018  

4. Тодор Любенов Грозданов 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

5. Румен Георгиев Шкевов 4; 4.1 01.03.2015 01.03.2018  

6. Александър Георгиев Гиков 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

7. Иван Димитров Димитров 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

8. Деян Гочев Гочев 4; 4.4 01.03.2015 01.03.2018  

9. Димитър Тодоров Вълев 4;  4.1 01.01.2016 01.01.2019  

10. Атанас Маринов Атанасов 5;  5.3 01.01.2016 01.01.2019  

11. Бенцион Давид Аладжем 5; 5.2 24.10.2016 24.10.2019  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5 

 

Тип обучителна дейност Брой ВУ Брой теми Брой часове Брой лектори 

Лекция 3 5 120 3 

Спец. курс 1 2 60 1 

 

№ Служител от 
звеното Тип обучение Тип 

дейност 

Към 
ЦО 

(да/не) 

В учебно 
заведение 

(ако не е към 
ЦО) 

Тема Часове Година Забележка 

1 Недков, 
Румен  

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Софийски 
Университет 
"Св. Климент 
Охридски" 

Информационни 
технологии за 
опазване на 
околната среда 

30 2016  

2 Мардиросян, 
Гаро 
Хугасов 

Обучение – 
бакалавърска 
програма 

Лекция Не Нов 
Български 
университет 

Дистанционни 
аерокосмически 
изследвания 

30 2016  

3 Мардиросян, 
Гаро 
Хугасов 

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Нов 
Български 
университет 

Контрол на шум и 
вибрации 15 2016  

4 Мардиросян, 
Гаро 
Хугасов 

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Нов 
Български 
университет 

Контрол на 
електромагнитното 
замърсяване 

15 2016  

5 Милев, 
Георги  

Обучение – 
магистърска 
програма 

Лекция Не Университет 
по 
архитектура, 
строителство 
и геодезия 

Инженерна 
геодезия - Обучение 
на немски език 

30 2016  

6 Мардиросян, 
Гаро 
Хугасов 

Обучение – 
докторанти 

Спец. 
курс 

Да Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии 
при  БАН 

Основи на 
дистанционните 
изследвания 

30 2016  

7 Мардиросян, 
Гаро 
Хугасов 

Обучение – 
докторанти 

Спец. 
курс 

Да Институт за 
космически 
изследвания и 
технологии 
при БАН 

Природни бедствия 
и екологични 
катастрофи 

30 2016  
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СПИСЪК  

На научните публикации на ИКИТ-БАН за 2016 г. 

№  Вид на 
публикацията 

Публикувани Приети за 
публикуване 

1 Реферирани и индексирани в 
световната система за 
рефериране, индексиране и 
оценяване 

55 9 

2. Включени в издания с импакт 
фактор IF (Web Of Science) или 
импакт ранг SJR (SCOPUS) 

22 8 

3. Които не са реферирани и 
индексирани в световната 
система за рефериране и 
индексиране 

115 30 

4. Научни монографии в 
България 2 - 

5. Научни монографии в чужбина 1 - 

 ВСИЧКО 195 47 

 

Научни публикации, които са реферирани и индексирани в 
световната система за рефериране, индексиране и 
оценяване – публикувани – 55 бр. 

• Звено: ( ИКИТ ) Институт за космически изследвания и технологии  
• Година на публикуване: 2016 ÷ 2016 
• Тип записи: Всички записи 

 

1. Asenovski, S., Velinov, P.I.Y., Mateev, L.. Validation of Cosmic Ray Ionization Model 
CORIMIA applied for Solar Energetic Particles and Anomalous Cosmic Rays. AIP 
(American Institute of Physics) Conference Proceedings, 1714, 040001, 2016, 
ISSN:1551-7616, DOI:10.1063/1.4942575, 1-7. SJR:0.2, ISI IF:0.22 

2. Atanassov, A.M.. Parallel Satellite Orbital Situational Problems Solver for Space 
Missions Design and Control. Advances in Space Research, 58, 9, Elsevier, 2016, 
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